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辽宁省质量技术监督局   发布
前  言

本文件按照GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

本文件替代DB21/T 2037-2012 《貂产地检疫规程》与DB21/T 2213-2013 《狐貉产地检疫规程》，除了将上述两个标准合并表述外，主要技术变化如下：

修订了貂、狐、貉的种类要求。

增加了生皮消毒要求。

本文件由辽宁省农业农村厅提出并归口。

本文件起草单位：辽宁省动物疫病预防控制中心、辽阳市农业农村局、沈阳宁泰生物科技有限公司。

本文件主要起草人：范治斌、金晖、杨娜、尚学东、刘俊。

本文件发布实施后，任何单位和个人如有问题和意见建议，均可以通过来电和来函等方式进行反馈，我们将及时答复并认真处理，根据实际情况依法进行评估及复审。

归口管理部门通讯地址：辽宁省农业农村厅（沈阳市和平区太原北街 2 号），联系电话：024-23447862。

文件起草单位通讯地址：辽宁省动物疫病预防控制中心（沈阳市沈河区万柳塘路 105 号甲），联系电话：024-24229579。

貂狐貉产地检疫规程

适用范围

本文件规定了貂、狐、貉产地检疫的检疫对象、检疫合格标准、检疫程序、检疫结果处理、检疫记录和防护要求。

本文件适用于辽宁省境内人工饲养的貂、狐、貉及其生皮的产地检疫。

规程性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性饮用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件：不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理管理办法（中华人民共和国农业农村部令2022年第3号）

农业农村部关于做好动物疫情报告等有关工作的通知（农医发〔2018〕22号）

GB/T 16569 畜禽产品消毒规程

术语和定义
生皮：从宰杀后动物胴体上剥下的、未经鞣制的皮。

检疫范围及对象
检疫范围
动物检疫范围

《国家畜禽遗传资源目录》规定的貂、狐、貉等非食用动物。
动物产品检疫范围
本文件规定动物的生皮。
检疫对象

狂犬病、炭疽、伪狂犬病、水貂阿留申病、水貂病毒性肠炎、犬瘟热、细小病毒病、犬传染性肝炎（狐狸脑炎）。

检疫合格标准

动物检疫合格标准
来自非封锁区或未发生相关动物疫情的饲养场（养殖小区）、养殖户。

养殖档案相关记录符合规定。
临床检查健康。
需要进行实验室疫病检测的，检测结果合格。
生皮检疫合格标准。

生皮供体动物来自非封锁区或未发生相关动物疫情的饲养场（养殖小区）、养殖户。

生皮供体动物的养殖档案相关记录符合规定。
异地剥皮的供体动物附具有效的动物检疫合格证明。
生皮按《畜禽产品消毒规程》进行消毒。
检疫程序

申报检疫
申报主体

貂、狐、貉等动物饲养场（养殖小区）、养殖户或收购贩运单位及个人，均应在“辽宁省动物卫生监管信息追溯平台”备案，收购贩运单位及个人代为申报检疫的，应当提供动物饲养场（养殖小区）、养殖户的书面委托书。

申报时限

调运或出售动物、生皮之前，申报主体应提前3天向所在地动物卫生监督机构申报检疫。

申报材料

动物

检疫申报单。

需要进行实验室疫病检测的，提供检疫申报前7日内出具的实验室疫病检测报告。

已经取得产地检疫证明的动物，从专门经营动物的集贸市场继续出售或运输的，或者展示、演出、比赛后需要继续运输的，提供检疫申报单、原始检疫证明和完整进出场记录。

生皮

检疫申报单。

生皮的消毒记录。
申报受理
动物卫生监督机构接到检疫申报后，应当及时对申报材料进行审查。根据申报材料审查情况和当地相关动物疫情状况，决定是否予以受理。受理的，应当及时指派官方兽医或协检人员到现场或指定地点核实信息，开展临床健康检查；不予受理的，应当说明理由。

查验资料
动物
查验申报主体身份信息是否与检疫申报单相符。

查验饲养场的《动物防疫条件合格证》和养殖档案, 了解生产、免疫、监测、诊疗、消毒、无害化处理及相关动物疫病发生等情况。

了解饲养户养殖及相关动物疫病发生情况。

查验实验室疫病检测报告是否符合要求，检测结果是否合格。

已经取得产地检疫证明的动物，从专门经营动物的集贸市场继续出售或运输的，或者展示、演出、比赛后需要继续运输的，查验动物检疫证明是否真实、进出场记录是否完整。

查验运输车辆、承运单位（个人）及车辆驾驶员是否备案，查验车辆、装载笼具装载前是否清洗消毒。

生皮
按照 6.3.1.1-6.3.1.3 规定查验相关材料。

查验消毒记录是否符合要求。

临床检查   

检查方法

群体检查。从静态、动态和食态等方面进行检查。主要检查动物群体精神状况、外貌、呼吸状态、运动状态、饮食情况及排泄物状态等。

个体检查。通过视诊、触诊和听诊等方法进行检查。主要检查动物个体精神状况、体温、呼吸、皮肤、被毛、可视黏膜、胸廓、腹部及体表淋巴结，排泄动作及排泄物性状等。

检查内容
出现行为反常，易怒，有攻击性，狂躁不安，高度兴奋，流涎等症状的，怀疑感染狂犬病。有些出现狂暴与沉郁交替出现，表现特殊的斜视和惶恐；自咬四肢、尾及阴部等；意识障碍，反射紊乱，消瘦，声音嘶哑，夹尾，眼球凹陷，瞳孔散大或缩小；下颌下垂，舌脱出口外，流涎显著，后躯及四肢麻痹，卧地不起；恐水等症状。
出现高热、呼吸增速、心跳加快；食欲废绝，可视黏膜紫绀，突然倒毙；天然孔出血、血凝不良呈煤焦油样、尸僵不全；体表、直肠、口腔黏膜等处发生炭疽痈等症状的，怀疑感染炭疽。
水貂出现呕吐、舌头外伸，食欲不振，后肢瘫痪、拖着身子爬行，严重的四肢瘫痪，个别咬笼死亡，口腔内大量泡沫黏液；狐狸、貉表现为咬毛，撕咬身体某个部位，用爪挠伤脸部、眼部、嘴 角，舌头外伸，呕吐，犬坐样姿势，兴奋性增高，有的鼻子出血，有时在笼内转圈，有时闯笼咬笼，最后精神沉郁死亡的，怀疑感染伪狂犬病。
出现食欲减少或丧失，精神沉郁，逐渐衰竭，死前出现痉挛，病程 2-3 天；极度口渴，食欲下降，生长缓慢，逐渐消瘦，可视粘膜苍白、出血和溃疡，怀疑感染水貂阿留申病。
出现体温升高，食欲不振；呕吐、腹泻，粪便在发病初期呈乳白色，后期呈粉红色；部分出现耸肩弓背症状，怀疑感染水貂病毒性肠炎。
出现体温升高，呈典型双相热型；眼、鼻排脓性分泌物，咳嗽，呕吐，呼吸困难；腹泻，排出物呈恶臭；还可见到水泡性和化脓性皮炎，皮屑大量脱落，鼻、唇、眼、肛门皮肤增厚，腹下皮肤常见有溃疡灶，足垫肿胀、变硬，雌性动物外阴肿胀；抽搐、痉挛、全身麻痹等神经症状的，怀疑感染犬瘟热。

出现体温升高，呕吐、腹泻，同时伴有厌食、精神沉郁和迅速脱水；粪便呈黄色或褐色，如果有血液则颜色会加深或带有血色条纹，严重的可能出现便血，怀疑感染细小病毒。

出现呕吐、腹痛、腹泻症状后数小时内急性死亡；精神沉郁、寒战怕冷、体温升高，食欲废绝、喜喝水，呕吐、腹泻；贫血、黄 疸、咽炎、扁桃体炎、淋巴结肿大，角膜水肿、角膜变蓝、角膜混浊由角膜中心向四周扩展，重者导致角膜穿孔，眼睛半闭，羞明流泪，有大量浆液性分泌物流出，怀疑感染犬传染性肝炎。其中，狐狸出现流鼻涕、食欲废绝、腹泻；眼球震颤；动物过度兴奋、肌肉痉挛、共济失调；麻痹、昏迷；截瘫、偏瘫症状的，怀疑感染狐狸脑炎。
实验室疫病检测
对怀疑患有本规程规定动物疫病及临床检查发现其他异常情况的，应按照相应疫病防治技术规范进行实验室疫病检测。

动物需要进行实验室疫病检测的，抽检比例不低于 10%，原则上不少于 10 只，数量不足 10 只的要全部检测。

检疫结果处理

检疫合格
动物

检疫合格，且运输车辆、承运单位( 个人) 及车辆驾驶员备案符合要求，并且车辆、装载笼具经过清洗消毒的，出具动物检疫证明；运输车辆、承运单位（个人）)及车辆驾驶员备案不符合要求，或车辆、装载笼具未经过清洗消毒的，应当及时向农业农村部门报告，由农业农村部门责令改正的，方可出具动物检疫证明。

生皮
检疫合格的，出具动物检疫证明，按规定加施检疫标志。

经检疫不合格的，出具《检疫处理通知单》，禁止调运，并按照下列规定处理。

动物
发现患有本规程规定动物疫病的，向农业农村部门或者动物疫病预防控制机构报告，应当按照相应疫病防治技术规范规定处理。
发现患有本规程规定检疫对象以外动物疫病，影响动物健康的，向农业农村部门或者动物疫病预防控制机构报告，按规定采取相应防疫措施。
发现不明原因死亡或怀疑为重大动物疫情的，应当按照《中华人民共和国动物防疫法》、《重大动物疫情应急条例》和《农业农村部关于做好动物疫情报告等有关工作的通知》（农医发〔2018〕22 号）的有关规定处理。
发现病死动物的，按照《病死畜禽和病害畜禽产品无害化处理管理办法》等规定处理。
发现货主提供虚假申报材料等涉嫌违反有关法律法规情形的，应当及时向农业农村部门报告，由农业农村部门按照规定处理。
生皮
发现饲养场（养殖小区）、养殖户动物染疫、疑似染疫或者死亡的，分别按照 8.2.1.1-8.2.1.4 的规定处理。

生皮未按照规定消毒的，货主按规定对动物产品消毒后，方可重新申报检疫。
发现货主提供虚假申报材料等涉嫌违反有关法律法规的，应当及时向农业农村部门报告，由农业农村部门按照规定处理。
检疫记录

检疫申报单。动物卫生监督机构应当指导货主填写检疫申报单。

检疫工作记录。官方兽医应当认真填写检疫工作记录，详细登记饲养者姓名、地址、检疫申报时间、检疫时间、检疫地点、检疫动物种类、数量及用途、检疫处理、检疫证明编号等。

检疫申报单和检疫工作记录应保存12个月以上。
电子记录与纸质记录具有同等效力。

防护要求

长期从事貂、狐、貉等动物产地检疫的官方兽医要定期进行狂犬病疫苗免疫。

长期受理貂、狐、貉等动物产地检疫的动物卫生监督机构要配备捕捉杆、捕捉网、专用手套、红外测温仪等防护和检疫用具。

