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前  言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由辽宁省农业农村厅提出并归口。

本文件起草单位：辽宁省检测认证中心（辽宁省农产品及兽药饲料产品检验检测院）。
本文件主要起草人：孙玉飞、陈玉艳、田晓玲、刘鸿鹤、李欣南、张天姝、张淑枝、严秀将、吴娜、孙微微、刘友、范艺凡、王萌、郭国贤、罗润鸿。
本文件发布实施后，任何单位和个人如有问题和意见建议，均可以通过来电和来函等方式进行反馈，我们将及时答复并认真处理，根据实际情况依法进行评估及复审。
归口管理部门通讯地址：辽宁省农业农村厅（沈阳市和平区太原北街2号），联系电话：024-23447862。
文件起草单位通讯地址：辽宁省检验检测认证中心（沈阳市沈河区小南街281号），联系电话：024-24153310。

规模化牧场牧草干草安全储存技术规范
范围

本标准规定了规模化牧场牧草干草储存的技术规范，主要包括术语和定义、储存场地、人员、入库管理、储存管理、出库管理等内容。

本标准适用于辽宁地区规模化牧场牧草干草的储备。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 6435 饲料中水分的测定
NY/T 1177 牧区干草储藏设施建设技术规范

NY/T 2129 饲草产品抽样技术规范

术语和定义

干草：是指天然或人工种植的牧草或饲料作物进行适时刈割, 经过自然或人工干燥, 使之失水达到能稳定保存的状态，一般水分不超过18%。
规模化牧场：是指经当地行政主管部门批准、具有一定养殖规模、采用现代化养殖技术和管理方法、具备完善管理制度和疫病防控体系的养殖场，一般奶牛养殖规模在100头以上，肉牛养殖规模在200头以上。
打捆：牧草打捆是指利用捡拾打捆机将干燥后的散干草或调制好的青干草打成草捆的过程。

垛位：用于存放牧草的、经过规划和管理的牧草被整齐堆放的地方，便于储存、管理和取货。
垛位标识卡：一种记录牧草垛位信息的卡片或标签，通常放置在牧草垛位旁边或显眼位置，以便管理人员能够迅速、准确地了解牧草的相关信息。

储存场地

储藏设施的建设应符合NT/T 1177 牧区干草储藏设施建设技术规范。

选址应建在地势较高的地方，或周边排水条件较好的地方，同时棚内地面要高于周边地面防止雨水灌入，一般要高于周边地面 30cm左右，建设地点最好能够防风，建筑物长边与主风向一致。

选址应临近青贮窖、精料库，便于日粮的制作，由于干草储存场地为重点防火单位，还应考虑与周围建筑物保持一定距离，一般不应小于20m。

储存场地应远离金属丝围栏或其它可遭雷击的物体，以防止火灾发生。

人员

管理人员：负责整体策划库房管理要求，在实际工作中给予员工指导，将各项要求落实到位，日常工作中监督检查各项库房管理工作是否按要求执行，对发现的问题制定整改措施，跟踪整改完成。

畜牧技术员：从事牧草储存工作的人员，应当具有相应牧草安全储存等专业知识，主要负责原料入场验收，按规定查验和检验，按照制度要求实施库房垛位规划、物料标识和卫生清理，做好物料卸车、入库、出库和盘点工作，保证账物相符。

入库管理

打捆：天然干草经晾晒后水分含量在14%-18%之间可进行打捆操作。

入库前应做好库房的清理、除湿、消毒等工作，进出道应保持通畅，通风良好。

入库前应检查温度、湿度、防火、放鼠等监测系统。

入库前应进行草捆水分、品质、霉变等的抽检，按等级、批次等分开储存，不合格草捆禁止入库。

码垛要求：不同品种的牧草、同一种牧草不同到货日期分开存放，距墙壁距离大于30cm，离地15-50cm，垛底一般应架空。根据草捆的大小安排码放层数，码放高度一般6m左右为宜。方形草捆每层草捆要求横竖错位码放，确保草垛的稳定性和结实度，每层设置1-2个25-35cm的通风道。圆形草捆采用压缝式码垛法，垛底排列成正方形或长方形，第二层开始压缝码垛，上一层草捆压住下层两捆草的中间。不同品种的物料不得出现混淆现象。草捆需合理摆放，外观平整，高度一致，四周洁净。草垛距离库房最外沿距离不得低于0.5m，垛与垛之间间隔大于0.5 m。畜牧技术员要随时关注天气信息，在降雨来临前覆盖防雨苫布，雨过天晴后要及时打开苫布通风。

垛位管理：不同来源、不同品种或不同日期的牧草都要分别堆成一个垛位，对垛位进行唯一编码标识，通常采用数字或字母加数字的方式，并设置垛位标识卡，标明垛位编码和存放的牧草信息，垛位标识卡要悬挂在醒目位置，与垛位一一对应，不得遮挡。垛位标识卡应包括垛位信息、牧草名称、供应商信息、检验状态、生产日期、数量、变更情况等信息。畜牧技术员要详细记录入库台账填写垛位标识卡。

储存管理

定期记录库房内的温度和相对湿度，温度一般应控制在20℃以下，相对湿度控制在60%以下，仓库应保持干燥、凉爽、避光、通风，注意防潮，避免仓内温、湿度突然急剧升高。
定期对草捆进行检查，按照NY/T 2129的要求对草捆进行抽样，检查水分和霉变情况等，水分含量应不高于18%，对于水分含量过高的牧草，应尽早饲喂，防止发霉变质。霉变草捆应及时移除，并对环境进行消毒。

定期对储存的牧草进行品质评估，包括色泽、气味、营养价值等方面的检测。通过品质评估，及时了解牧草的储存状态和质量变化情况，为后续的饲养管理提供依据。

注意防鼠虫害，在储存期间，要经常检查，发现鼠咬虫蛀，采取清洁卫生、物理机械防治及化学药物防治等措施，及时消除鼠虫害隐患。注意草库灭鼠除虫时，必须使用对畜禽绝对安全的药品，最好使用山苍子和花椒等中草药防治害虫。

注意防火，装备适量的灭火器、消防栓等灭火设备，并定期检查其有效性，确保在紧急情况下能够迅速使用。储存区周边50m之内为禁火区，严禁进行动火作业。进出牧草储存区域的机动车，要及时吹尽散落在发动机、散热器上和刹车片上的饲草料，以免引起车辆着火或在饲料库形成火源。车辆使用后停放在指定停车区域，不允许停放在草棚、料库内。

出库管理

出库原则：先入先出，后入后出，高水分先出，低水分后出，根据饲养规模控制出库周期最好不超过1年。

出库操作：核对出库牧草的种类与数量，详细记录出库信息，并由领取人签名，出库后及时更新库存数据。

注意事项：出库前确保牧草质量合格，确保出库过程安全，注意防火和防潮。
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